

17 “澳门赌王”何鸿燊——  
——九死一生,打造赌业“巨无霸”(2)

风 语



作者 牟家和 王国宇

那时何鸿燊只有13岁,即使打工,也只能是做童工,工资还不及普通工人的一半。家道没落后的遭遇,使何鸿燊在一夜之间长大了,他发誓要努力读书,因为穷人只有靠读书才能够出头。

从此,那个贪玩捣乱、无所事事的何家九少爷不见了,取而代之的是一个刻苦、勤奋的贫寒少年何鸿燊。到了学期末,他的成绩高居D班第一名,如愿以偿地获得了奖学金,开了皇仁书院D班学生获奖学金的先河。从那以后,何鸿燊的成绩门门都能达到优秀,每年他都会获得最高额度的奖学金。中学毕业后,他顺利地考入了香港大学。

现在想来,如果不是当年何家倾家荡产,家境败落,可能就没有今天苦苦奋斗出来的何鸿燊了。

人穷未必志短,逆境可能比顺境更出人才。家境败落、亲戚的白眼与奚落并没使何鸿燊抬不起头来,反而激起了他的雄心壮志。在他看来,伯公何东、祖父何福都是靠着读书,才有了发家致富的机会。于是,他一心一意读书,以最优异的成绩“回敬”那些白眼与奚落。

就这样,当别人成双成对地去谈恋爱、看电影、逛街购物、喝咖啡、听音乐会或到新界离岛旅游时,何鸿燊总是以书为友,发愤苦读。周末和假日是富人家孩子外出花钱、消遣的日子,这反倒给何鸿燊创造了

一个安静的学习环境。在空荡荡的图书馆里,他如饥似渴地读书、做笔记,实在闷得发慌时,他就找学校的神父聊天,听他讲《圣经》。辛勤的苦读自然换来累累硕果,到大学二年级时,他的成绩已在全学院排名第一。

成绩公布的那一天,何鸿燊兴奋得彻夜难眠,仿佛出了一口怨气,感到无比的轻松与舒坦。可是,在香港这个金钱至上的社会里,人们爱“财”甚于爱“才”,优异的成绩依然没有换来那些“势利”亲戚的好脸色。看着他们轻蔑的表情、不屑一顾的样子,何鸿燊的心再次被深深地刺痛了。

那时候,何鸿燊风华正茂,身材颀长,白皙光洁的脸庞上长着挺直的鼻子,两条浓眉下是一双炯炯有神的碧眼,棱角分明的嘴角微微上翘,尽管衣着普通,却难掩他与生俱来的高贵气质与英俊相貌,再加上全学院第一名的高材生的名气,自然成为了女生们关注的焦点和爱慕的对象。

当时,有一个长相甜美的富家小姐与何鸿燊互有好感。有一次,女孩邀请何鸿燊一起去喝咖啡、听古典音乐。但是,因为囊中羞涩,何鸿燊不得不借故推辞。要知道,口袋里那少得可怜的钱是他一个月的全部伙食费,可这些钱还不够请心仪的女孩到高级咖啡馆喝一杯咖啡。

为打消对爱情的“非分之想”,何鸿燊更加埋头于书本之中。他原本以为自己可以这样顺利毕业,然后到洋行谋一份稳定的职业,赚钱养家,然而,战争打碎了他的这个梦想,使他走上了另一条道路。

从战时离开香港的10港元,到战后返回香港的300万港元,虽然只是短短几年,这些财富却是何鸿燊历经九死一生才累积起来的。

回香港后,何鸿燊决定投资地产,他清楚地知道,伯公何东早期发迹是做买办,但成为巨富正是依靠投资地产。通过深入的分析研究,何鸿燊认为香港土地资源有限,人口却增长得很快,加上经济发展,地产必定大有前途。于是,他与人合股开办了一家建筑公司——利安建筑公司,兴建商业和住宅楼宇。

陆从骏调入黑室时月薪为二百法币。当时法币对美金的兑换率为七比一,陆从骏作为一个师职少将,月薪也不到三十美金。海塞斯的年薪是多少呢?一万美金,相当于陆从骏的二十八倍!

这不禁令人好奇:这家伙到底是个什么人,国民政府要如此不惜重金把他请来。难道他就是“美国破译之父”赫伯特·亚德利?

是的,他就是亚德利。一分价钱一分货,你如此高昂的身价,又是委员长钦定的“贡品”,于情于理,于公于私,都不该是凡人。非凡之人自然要给予非凡的礼遇,所以杜先生要亲自接见,既要送国礼(郑板桥的画和蜀锦),还要送车。

第一次见面,杜先生在给足海塞斯面子之后,回到办公桌前,正襟危坐,神情严肃地开始给海塞斯下达任务:“尊敬的海塞斯先生,您是我珍贵的客人。但现在您是五号院的栋梁之材、擎天之柱,换言之即是我的战友,最重要的战友。现在保卫武汉的战役正陷入白热化,真人面前不说假话,我们快守不住了。武汉是我们的战略要地,那里有汉阳兵器厂等一大批军工工厂,我们必须给他们争取转移和撤退的时间。所以,委员长已经下了死命令,必须再坚守两个月。”

海塞斯同样神情严肃地望着杜先生,等待着他说下面的话。

杜先生接着说:“我刚从前线回来,形势非常严峻,武汉已处在六路敌军的包围中,危在旦夕。能不能坚守两个月,就看您能不能告诉我,这六路敌军谁可能最先向武汉发起攻击。我们只有明确知道了敌人的进攻步骤,知道了谁先谁后,才能集中兵力,进行严防死守,才可能拖住敌人。告诉我,您行吗?”

“给我时间,我相信可以的。”

“我只能给你三天时间。”

“三天?”海塞斯笑了,“将军阁下,您不是在开玩笑吧?”

“我不爱开玩笑。”杜先生异常严肃,伸出两个手指,“两天,我最多再给你加两天。”

“也不行,两周差不多。”

“不,我们已经没有退路了,所以,你也没有退路。”杜先生目光炯炯,死死地看着对方,坚定地说,“你必须行,不行也得行,因为拜托你的不是我,而是站在我身后泣血流泪仰望苍天的四万万中国同胞!”

海塞斯想,好吧,既然你已不给我退路,争辩也没用,就答应吧。当



作者 麦家

然,他也很清楚,如果运气好,他还是有可能完成任务的。

那么,去哪里找?报库,那里堆积着数以万计的日军电报,有的是从长沙带来的,有的是最近抄到的。回到五号院,他吩咐助手阎小夏调来进攻武汉的日军各部最近一个月的电报流量情况,制成一个敌军电报流量进程表,自己则去分析科调来了分析日志。

海塞斯用了两天两夜,看完了八本厚厚的日志。他觉得自己运气不错,分析日志给他的信息与阎小夏提供的电报流量反映的资讯情况基本吻合。经验告诉他,这样就可以下个冒险的判断。

教室里鸦雀无声,海塞斯背对着大家,在黑板上飞快地写着一个复杂的数学演算公式。他穿着一身休闲便装,人也显得随和了很多。

写完公式,海塞斯转过身来,讲道:“上堂课我讲了,在密码世界里,真相都是被绝对掩盖的,隐藏的,你所看到的,听到的,摸到的,找到的一切,都是假象。用数学的语言来说,很简单,即一个公式: X ≠ X。这是密码研制者的终点,却是我们破译者的起点。从起点到终点,从本质上说,只是几个数学公式而已。但从理论上说,在一部密码的保密期限内,这几个数学公式对破译者而言永远是谜。现在我想问大家,这 X 是什么,它代表了什么?”

大家你看看我,我看看你,没一个人能回答出来。

副刊 电话:65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn  
买车看车,上洛阳网汽车频道,  
信息真实,最具参考价值